Социальный проект                        
«Сердцем вспомним своим»

Организация-заявитель:

Муниципальное образовательное учреждение Кишкинская средняя общеобразовательная школа, Нижегородская область, Большемурашкинский район, с. Кишкино, ул. Пришкольная, 13. 

Тел. 5-66 -86

Руководители проекта (ФИО, должность в организации, адрес с индексом, тел./факс, e-mail):

Константинова Елена , учащаяся 11 класса  Муниципального образовательного учреждения Кишкинская средняя общеобразовательная школа,  

Гусева Валентина Александровна – зам.директора по ВР, учитель географии
География проекта:
Большемурашкинский район, с. Кишкино

Срок выполнения проекта: 
12 дней с 27 апреля по 9 мая 2010г.

Запрашиваемая сумма:  1000 (Одна тысяча рублей)

Имеющиеся средства:

Велосипеды

Видеокамера

Полная стоимость проекта  - 1000 (Одна тысяча рублей).

Краткая аннотация проекта. 
Проект «Сердцем вспомним своим» выполняют обучающиеся Кишкинской школы совместно с родителями во главе с учителями в период с 27 апреля по 9 мая 2010 года.  Мы хотим установить памятные доски с фамилиями погибших в годы  Великой Отечественной войны участников и ушедших в мирное время ветеранов.   Цель этой работы состоит в том, чтобы  оставить память обо всех наших земляках – участниках Великой Отечественной войны жителях сел нашего сельского совета  Городищи, Папулово, Чернуха. 

Школа имеет большой опыт в осуществлении туристско-краеведческой работы. В апреле-начале мая 2009 года в результате поисковой работы ученики школы составили точные списки участников Великой Отечественной войны в деревнях бывшего Кишкинского сельсовета Крашово, Андрейково, Бурныковка. 9 Мая 2009 года учителя, ученики школы отправились в велопоход по этим деревням и установили памятные доски участников войны. Жители деревень были очень благодарны ученикам, взрослым, и, особенно инициатору проведения этой замечательной гражданской акции - учителю физической культуры Павлу Юрьевичу Квасникову. Родственники ветеранов писали благодарственные письма за установление памятных досок, где останутся фамилии их мужей, братьев,  отцов и дедов отдавших свои жизни за Родину, за своих близких. Ученики возвратились из велопохода удовлетворенные, с чувством выполненного долга, сплоченные и гордые за своих земляков, а  все пережитое за этот день выразили так: «Мы запомним это на всю жизнь!» В этом учебном году в результате   совместной деятельности учителей, детей и родителей, осуществлялся проект «Гражданином быть обязан». В декабре 2009 года в нашей школе проводилась конференция, где представили результаты своих проектов обучающиеся школ. В продолжении нашего проекта «Никто не забыт» было решено поставить памятные доски  в честь 65-летия Победы еще в трех деревнях бывшего Кишкинскго сельсовета: Чернуха, Папулово, Городищи.
Для осуществления проекта в течение учебного года учениками школы под руководством  учителей проделана поисковая работа, в результате которой выявлены имена всех ветеранов войны из этих деревень, заканчивается работа по  подготовке памятных досок.

Организация проекта имеет важное значение для всех поколений: родителей, детей, для сплочения детей и взрослых в общем большом нужном деле.

В проекте примут участие учителя, ученики, их родители школы. 
После окончания периода гранта предполагается  продолжение поисковой работы в деревнях Красненькая, Рамешки. К 65-летию планируется создание школьной Книги памяти о ветеранах-учителях, героях войны и тыла. 

Кто выполняет проект? 
Проект выполняют учителя, учащиеся Кишкинской школы и их родители. В проекте принимают участие работники клуба, участники художественной самодеятельности. 

Опыт работы и возможности проекта. 

Школа имеет большой опыт в осуществлении проектной деятельности, в чем  активно сотрудничает с сельской администрацией, сельским домом культуры, библиотекой.  В последние годы  реализованы проекты на средства компании ЛУКОЙЛ в рамках года семьи «Наши корни из семьи», в августе- декабре прошлого года  «Гражданином быть обязан». В  декабре 2009 года проведена конференция в нашей школе по итогам социальных проектов, представленных на этнокультурной конференции в апреле прошлого года. На ней обучающиеся и учителя школ района рассказали о реализации проектов – своих гражданских инициатив. К реализации проектов мы, привлекаем родителей учеников.  

Каждый год мы  участвуем в конкурсе социальных проектов  в рамках районной этнокультурной конференции на базе Кишкинской средней школы. Совместно с учителями мы построили дорогу для жителей села по нашему проекту «Дорога жизни», реализовали проекты «Вместе весело шагать по просторам» - совместный поход с родителями по Волге,  «Никто не забыт» - установление памятных досок ветеранам Великой Отечественной войны..

В этом учебном году – с сентября по апрель ученики школы во главе с учителями школы  собирали данные о ветеранах войны, жителях сел Чернуха, Папулово, Городищи. Здесь осталось очень мало местных жителей, но приезжают их родственники. Все меньше рядом с нами остается ветеранов - очевидцев тех событий. Напоминанием о Великом Подвиге дедов и прадедов являются памятники, обелиски Славы.. Но, к сожалению,  в маленьких деревнях, где почти все взрослое мужское население уходило на фронт, нет памятных мест, куда бы могли придти поклониться родственники ветеранов.
У нас на территории сельской администрации бывшего  Кишкинского сельсовета мемориал Памяти был один – в селе Кишкино. С 9 мая 2009 года памятные доски установлены в еще в трех деревнях. Поэтому,  мы решили собрать сведения обо всех ветеранах войны и кто воевал, и кто пришел с фронта в остальных селах. Собрать материал было не просто, так как большинства фронтовиков уже нет в живых,  на территории бывшего Кишкинского сельсовета осталось только два ветерана Великой Отечественной войны. Но эта работа была проделана. Заканчивается работа по изготовлению памятных досок с именами всех фронтовиков сел Чернуха, Папулово, Городищи. Заместитель главы администрации Холязинского сельсовета выделяет средства на приобретение праздничного фейерверка, сельский дом культуры готовит концерт, школьники также готовят номера художественной самодеятельности, учителя пишут сценарий проведения митингов.

9 Мая после митинга в с.Кишкино мы, ученики, учителя  и родители отправимся на велосипедах в деревни  Чернуха, Папулово, Городищи. Установим там памятные доски с фамилиями ветеранов Великой Отечественной войны, проведем митинги и выступим перед населением . В ознаменовании завершения нашей работы будет дан фейерверк в честь Великого праздника - Дня Победы.
Кому и для чего нужен этот проект? 

Во-первых проект нужен нам, школьникам. Мы хотим подвести итоги своей работы и сделать это в самый великий праздник – День Победы.

Во- вторых, проект нужен учителям, которые заинтересованы в разнообразии форм работы с детьми и родителями, патриотического, духовно-нравственного воспитания и в укреплении туристско-краеведческих традиций школы.

В-третьих, проект нужен родителям, которые заинтересованы в укреплении связи поколений, чтобы мы знали свои корни и чтили память о наших дедах и прадедах.

Каковы цели и задачи проекта?

Цель проекта: создать «малые мемориалы памяти» ветеранов Великой Отечественной войны на территории  деревень Холязинского сельсовета
Задачи:

· составление точных списков погибших и вернувшихся с войны участников Великой Отечественной войны, жителей деревень Папулово, Чернуха, Городищи
· благоустройство мемориалов Памяти
· оказание помощи ветеранам войны и труда
· проведение митингов и установление досок Памяти в селах Холязинского сельсовета.
· Организация совместной деятельности учителей, детей и родителей

Каким образом проект будет реализован?
· Каким образом будут достигнуты намеченные цели?

Путем совместного участия сельской администрации, школы и дома культуры: учителей, детей и родителей в поиске материала о героях войны, изготовлении памятных досок и проведении митингов в деревнях Кишкинского сельсовета.

· Как будут выполняться поставленные задачи?

 В ходе реализации проекта будут организовано составление списка  участников велопохода «Марш мира», составление сценария проведения митингов, подготовка концерта художественной самодеятельности, учащимися школы и родителями будет подготовлено место для установки памятных досок. В конечном пункте – с.Городищи будет организована «полевая кухня» для участников акции «Сердцем вспомним своим».

· Кто будет осуществлять их реализацию?

Проект будут выполнять ученики и родители, педагоги школы, участники художественной самодеятельности СДК.

· Какие ресурсы будут использованы?

При подготовке места установки памятных досок будет использован волонтерский труд. В велопоход «Марш мира» дети, родители и учителя отправятся на своих велосипедах. Артисты – на школьной машине и машине администрации сельсовета. Артисты  будут выступать под аккомпанемент клубного аккомпаниатора. Памятные доски  с фамилиями воинов-ветеранов для каждого села будут  подготовлены  учащимися и работниками школы. Для осуществления видеосъемки в школе имеется видеокамера.
Рабочий план реализации проекта
	№
	Мероприятия
	Ответственный
	Дата

	1.
	Подготовительный этап –

Составление списка участников  «Марша мира». 

Составление сценария митинга.

Репетиции концерта.

Закупка праздничных фейерверков.
	Руководитель проекта

Константинова Е.

Гусева В.А.

Шанина М.Н.

Квасников П.Ю.


	27апреля – 

8 мая

	2.
	Этап реализации проекта:

Велопоход по маршруту:

Кишкино - Чернуха –Папулово  -Городищи- Кишкино
Установление памятных досок

Митинг и концерт
	Константинова Е.

Гусева В.А.

Квасников П.Ю.

Исакова Н.В.


	 9 мая

	3.
	Закрытие проекта

Праздничный салют

Полевая кухня
	Гусева В.А.

Квасников П.Ю.

Учителя
	 9 мая




Каким будет результат проекта? 

· В селах Холязинского сельского совета будут созданы «малые мемориалы памяти ветеранов Великой Отечественной войны», имена всех воевавших жителей сел Чернуха, Папулово, Городищи будут увековечены в памятных досках. Мы будем знать  памятные места на территории администрации Холязинского сельсовета, бережно к ним относиться  и следить за надлежащим состоянием памятников.

Дальнейшее развитие проекта. 

Проект «Сердцем вспомним своим»  станет результатом большой поисковой работы, проделанной учениками школы под руководством учителей школы. Как продолжение этой работы станет создание школьной Книги памяти учителей ветеранов Великой Отечественной войны и труда и всех наших земляков - участников Великой Отечественной войны.

Бюджет проекта

Призы для активных участников проекта – 420 руб.

Обед для участников велопохода: 480 руб.

Расходы на бензин: 100 руб.
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