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В соответствии с национальной образовательной инициативой «Наша новая школа» педагогический коллектив ставит перед собой задачу – формирование у школьников гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, способности к успешной социализации.
Кишкинская средняя общеобразовательная школа по праву считается в Большемурашкинском районе школой социального партнерства. Социальное проектирование  как ведущая технология воспитания успешно развивается в школе с 2002 года.  Изначально социальные проекты  учителя школы рассматривали как дополнительный источник финансирования. На деньги, выделенные на первый проект благотворительным фондом «Добрая сила» были приобретены велосипеды для совместных семейных велопоходов. Со временем выстраивались приоритеты воспитательной деятельности школы, и  сейчас задачи участия в социальном проектировании полностью подчинены целям и задачам программы воспитания:
· Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека
· Воспитание нравственных чувств и этического сознания
· Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни
· Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни
· Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде
Основными направлениями социального проектирования в школе являются:
1. Трудовое воспитание родителей  и детей через овладение традиционными сельскохозяйственными профессиями. (Проект «Учимся и растем вместе»)

2. Изучение истории и природы родного края. ( «Вместе открываем мир»)

3. Обучение навыкам социального проектирования. (Проект «Гражданином быть обязан»)

4. Духовно-нравственное воспитание.  (Проекты «Дорога к Храму», «Наши корни из семьи»)

5.  Военно-патриотическое воспитание. (Проект «Рубеж обороны»)

Результаты социального проектирования радуют педагогов, родителей, учащихся школы. Их совместными усилиями создан консультационный центр по обучению началам сельскохозяйственных профессий.  Заложен  и дал первый урожай плодово-ягодный сад при школе на площади 6 соток и цветник. Проведен цикл семейных походов. Организованы встречи со старожилами окрестных деревень. Проведена районная конференция  по обмену опытом составления родовых книг. Создан сайт родословных древ семей обучающихся в Интернете. Разработаны и реализованы социальные проекты школами района под руководством тьюторов Центра социальных инициатив на базе школы. 
К реализации каждого проекта привлекаются все образовательные учреждения района. Итоги работы подводим на районной конференции, гостями и активными соработниками которой становятся священнослужители, представители НИРО, администрации района, управления образования, отдела культуры, музей,  СМИ и другие социальные партнёры. 
Целенаправленная работа по гражданскому  и духовно-нравственному  воспитанию и социализации юных российских граждан уже сегодня даёт осязаемые результаты. Так, работая над составлением своих родовых книг в ходе реализации проекта «Наши корни из семьи» на средства благотворительного фонда «ЛУКОЙЛ», старшеклассники школы выступили с инициативой установки мемориальных досок со списками фронтовиков в деревнях Кишкинской сельской администрации. Они опросили старожилов, изготовили доски, пригласили для освящения настоятеля Большемурашкинской Троицкой церкви о.Димитрия, подготовили выступления для старожилов. В День Победы стартовал велопоход  учеников и педагогов школы  в деревни Крашово, Андрейково, Бурныковка, в ходе которого торжественно были открыты и освящены мемориальные доски. 

Чтобы активнее привлечь обучающихся к социально значимой деятельности, заложить основы инновационного поведения учащихся, освоить навыки социального проектирования в школе был реализован проект «Гражданином быть обязан». Его целью было создание районной очно-заочной мастерской гражданских инициатив одарённого ребёнка. Учащиеся школ района в своих проектах не только подняли проблемы района и предложили пути их решения, но и организовали  социально значимые дела: помощь ветеранам, детям-сиротам, установка памятных досок ветеранам войны, благоустройство своих сел, акция «Умей сказать нет!»
В ходе проекта «Гражданином быть  обязан» продолжилась работа по изучению «рубежа обороны» - противотанкового рва, сооружённого по территории Нижегородской области в начале Великой Отечественной войны, начатая обучающимися школы под руководством учителя физической культуры Квасникова П.Ю. 
Когда члены школьного поискового отряда встретили на своём пути простой деревянный крест и памятную табличку на дереве со словами: «Здесь погибла девушка Катя из деревни Цедень», то не нужно было никаких высоких слов о духовности и патриотизме. «Крутые» подростки плакали, для них стала понятна и близка судьба сверстников, у которых война забрала детство, юность, жизнь. Когда современный молодой человек сам идёт по многокилометровому, местами  поросшему лесом рву, встречает ямы для дотов, блиндажи, то война и подвиг старшего поколения становится для него личностно значимым событием, а не книжным или виртуальным миром.  

Встречи с ветеранами – участниками строительства противотанкового рва каждый раз показывают, что сегодня для пожилых людей  очень важно поведать нынешней молодёжи о далёкой войне, о трудовом подвиге тыла. Многолетняя работа привела к выводу о необходимости увековечивания памяти героев тыла. Это решено было осуществить в ходе волонтёрских походов по деревням, где проживают ветераны строительства, с целью оказания им практической помощи, встречи ветеранов на празднике, посвящённом 70-летию строительства рва, создания памятного знака строителям рубежа обороны на 475 км трассы М-7 Москва-Казань.  Средства на проведение всех мероприятий были получены от благотворительного фонда Лукойл на выполнение проекта «Рубеж обороны». Цель – воспитать у детей и подростков Большемурашкинского района чувство гордости за вклад земляков в победу в Великой Отечественной войне через исследование «рубежа обороны».

В ходе реализации проекта организован поиск участников-ветеранов строительства противотанкового рва на территории Большемурашкинского и Кстовского районов. Учащимися школы изучены  на местности участки «рубежа обороны» и нанесены на карту. 

Самым значимым событием этого года стала установка памятного знака строителям «рубежа обороны»  на 475 км трассы М-7 Москва-Казань. 8 октября 2010 года на месте установки памятника собрались представители четырех районов области. Учащиеся нашей школы приехали к месту установки на велосипедах. На митинге, посвященном открытию памятника, выступили ветераны строительства рубежа, представители администрации. Освятил знак настоятель Работкинского храма о.Сергий.
Каких результатов мы ждем  от социального проектирования:

·  повышенная социальная активность учащихся, их готовность принять личное  участие в улучшении социальной ситуации на месте;

·  готовность органов местного самоуправления выслушать доводы ребят и принять их предложения по улучшению социальной ситуации;

·  реальный вклад учащихся в изменение социальной ситуации в местном сообществе. Положительные изменения в сознании детей и подростков, повышение уровня общей культуры;

·  наличие у членов проектных групп сформированных навыков коллективной работы по подготовке и реализации собственными силами реального социально полезного дела;

· изменение общественного мнения, увеличения числа жителей, готовых лично включиться в практическую деятельность по улучшению социальной ситуации в местном сообществе.

Существуют ли риски, связанные с развитием социального проектирования. Как в любом деле, да. На наш взгляд при работе над проектом внеурочная деятельность преобладает над учебным процессом. Появляется опасность снижения качества знаний.  В педагогическом коллективе возможно появление некоторой раздробленности. Участники проекта осуществляют его на добровольных началах. Возникает опасность авторитарного силового вовлечения в проект. Необходимо продумать систему мотивации педагогов.


Особенно важным это становится сегодня в условиях введения новых ФГОСов на ступени начального образования, в которых социальное проектирование является важной составляющей.
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