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Современная инфраструктура на уроках географии –
условие успешной социализации школьников.
                                 Учитель МБОУ Кишкинской СОШ В.А.Гусева
Президент Российской Федерации Д.А. Медведев в национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» сформулировал требования к современной школе так: «Модель современной школы должна соответствовать целям опережающего инновационного развития экономики и социальной сферы, обеспечивать рост благосостояния страны и способствовать формированию человеческого потенциала».
Сегодня образ выпускника школы становится ориентиром для проектирования процессов и условий получения образовательных результатов, главным инструментом развития школы и педагогического коллектива. (Послание Федеральному собранию, 5 ноября 2008 г.).
У выпускника современной школы должны быть сформированы готовность и способность творчески мыслить, находить нестандартные решения, проявлять инициативу, т.е. выпускник должен быть конкурентоспособным. 
Главная задача школьного образования – дать ученику необходимый минимум знаний, выработать у него умения и навыки, которые обеспечат его готовность к следующему уровню образования или к практической деятельности, а также воспитать те качества личности, которые необходимы для его социальной адаптации. Это означает, что изучать в школах необходимо не только достижения прошлого, но и те способы и технологии, которые пригодятся в будущем. Для этого определены ключевые направления развития общего образования:
1. обновление образовательных стандартов;
2. система поддержки талантливых детей;
3. развитие учительского потенциала;
4. современная школьная инфраструктура.
Для создания такой модели выпускника должны произойти существенные изменения и в инфраструктуре обеспечения образовательной деятельности. 
Современная  инфраструктура школы - совокупность всей материально-технической и методической базы, всех служб школы, а так же связей с организациями обеспечивающих необходимые условия для деятельности школы в целом. 
Выделяются составляющие современной инфраструктуры. Это материальная, методическая и организационная составляющие, которые требуют детального рассмотрения каждой из них: 
Материальная составляющая инфраструктуры направлена на изменение качества условий обучения и воспитания. Школьное пространство должно быть функционально и эстетически грамотно спланировано, не должно содержать рисков для здоровья. 
Методическая составляющая инфраструктуры переориентирована на поддержку деятельности каждого учителя. Для этого обеспечено наличие доступа к различным методическим, информационным и консультационным ресурсам, используется личностно-ориентированный подход к методической работе в школе, анализу урока, индивидуальной поддержке учителей.
 Неотъемлемой частью методической составляющей инфраструктуры школы является кабинет учителя. 
Сегодня урок не должен быть ограничен учебником по предмету, классной доской и учителем. По современным требованиям образовательного стандарта традиционная форма урока не может дать учащимся такой объем информации, каким является урок с использованием информационных технологий, для этого необходимо соответствующее техническое оснащение кабинета. 
Учебный кабинет 21 века - это современный дизайн, эргономичная здоровьесберегающая мебель, новейшее оборудование, наглядные пособия, интернет.
В моем кабинете географии реализованы  технические вопросы.  Имеется рабочие место преподавателя: ПК; экран находящийся рядом с магнитной доской; мультимедийный проектор. Для учителя это местонахождение очень удобно тем, что он во время демонстрации не отворачивается от учащихся, а видит перед собой всех учащихся и не отвлекает их внимание. Концентрация на учебный материал полная. На этом же рабочем месте установлен принтер.
Для построения оптимального процесса обучения мною выстроена система преподавания,  сочетающая различные формы обучения, которые, опираясь на ИКТ и описанный выше кабинет географии, решает следующие важнейшие педагогические задачи:
1) активизацию учебного процесса;
2) оптимальное распределение учебного времени;
3) дифференцированный подход к учащимся;
4) оптимальный выбор методов обучения;
5) построение системы уроков и урока.
На уроках географии в 6-11 классах мною активно используется библиотека электронных наглядных пособий, информационные диски, которые позволяют повысить эффективность изучения нового материала.
Мною и учащимися классов создана «личная» медиатека по основным темам курса географии. Учебный материал представлен в форме уроков и содержит большое количество мультимедийных компонентов: видеофрагменты с демонстрацией экспериментов и изучаемых процессов, качественные фотографии и иллюстрации, таблицы, графики, диаграммы. Логика, оформление и содержание компьютерных материалов предназначаются для рациональной организации учебного процесса. Эта медиатека значительно облегчает усвоение основного материала по курсу географии. 
Вместе с тем, на мой взгляд, результатом использования информационных технологий в учебном процессе является не медиатека, выполненная учащимися, под моим руководством, а те знания, умения и навыки, которые они приобрели при выполнении творческих работ. Информационные технологии в образовании, в первую очередь, необходимо использовать как средство управления индивидуальной самостоятельной познавательной деятельностью учащихся или как средство выполнения творческих работ: самостоятельно или группами и участие в работе районного НОУ, обучающиеся школы участвуют ежегодно в районных конференциях НОУ и районной этнокультурной конференции на базе Кишкинской школы. 
Помимо учебной деятельности использование компьютера требует от учителя детального применения здоровьесберегающих технологий на уроке.
Организационная составляющая инфраструктуры  направлена на создание пространства для социальных коммуникаций, обеспечивающих возможность выстраивания ребенком собственных моделей поведения и самоопределения в меняющихся социальных условиях, на обеспечение высших образовательных достижений учителя и ученика, личностного и профессионального роста, разветвленную систему поиска, поддержки и сопровождения талантливых детей и педагогов и предполагает создание интегрированного пространства образования для разных категорий детей.
Формирование школьной инфраструктуры должно быть направлено на удовлетворение, формирование и обеспечение личных потребностей детей, реализацию деятельностно-компентностного подхода. Всем этим требованиям отвечает многолетнее участие в социальном проектировании.
В этом году мы работаем над новым проектом «Когда шагаешь по тропе». Работа началась летом и будет проходить в первом полугодии учебного года. Цель проекта – исследовать и паспортизировать территории, претендующие на статус памятника природы в  Большемурашкинском районе. Задачи проекта будут выполнены через прокладку сети экологических троп, волонтёрские акции по очистке обозначенных  памятников природы обучающимися района, создание Интернет-карты проектируемых памятников природы на сайте школы с размещением фото-галереи для экологического воспитания детей и взрослых в масштабе района, обучение в ходе районной итоговой конференции. 73 ученика школы ознакомятся с природными объектами, достойными иметь статус особо охраняемых территорий .

Мы приглашаем учителей и обучающихся школ района на районную конференцию по итогам проекта «Когда шагаешь по тропе» в ноябре 2013 года, предлагаю внести проведение этой конференции в план РМО. 
Использование компьютеров, участие в социальных проектах создаёт объективные условия для более глубокого и качественного усвоения учебного материала, повышает общую культуру учащихся, позволяет применить более эффективные организационные формы и методы
